

CSONGRÁD NÉPE

A FÜGGETLEN KISGAZDA PÁRT LAPJA

MEGJELENIK CSÜTÖRTÖKÖN ÉS VASÁRNAP

Felkés szerkesztő:
GERENDI LÁSZLÓ

Főszerkesztő:
SÁGHY S. JÁNOS

Felkés kiadó:
MALOSIK A. NÁNDOR

Milyen legyen egy város vezetősége?

Vezetőkre mindenhol és minden korban szükség volt, van és lesz. Ahogy a családban a családfő már kicsinyben irányítja a család ügyeit, ugyanúgy szükség van a városnak, megyének, államnak vezetésére. Milyen legyen tehát az új vezetőség, hogy elnyerje a vezetőket, a nép bizalmát?

Ez a kérdés különösen fontos Csongrádon, mert nálunk élesen szembeállt mindig a hivatalos vezetőség magával a néppel. Már az 1850-60-as években olyan sok hivatali visszaélést követtek el, hogy mire ügyeket kivizsgálták, a sikkasztók elháltak, s a hiányt ki kellett vetni pótdobba. Az első világháborúig a hatalom Csongrádon néhány nagybirtokos és tőkés kezében volt, s ezek várospolitika helyett családi politikát űztek. Mikor 1924-re átalakultunk várossá, ezt a klikket sikerült ugyan lerázni, de nem a bajokat, mert 25 évig valóságos botrányok városa volt Csongrád, kizárólag a vezetőség tulajdonosi miatt.

Mi volt hát a hiba? Röviden nem volt kellő jóakarát és becsület sok vezetőnkben. Tehát nem is nyerte el a nép bizalmát. Már a Viharsarok c. könyvben nagyszerű elemzést kaptuk a csongrádi állapotoknak s mennyire igaz az, hogy volt vezetőségünk valósággal légmentesen elzárkózott a néptől, élte a maga életét s nem vette fel a kapcsolatot a néppel. Olyan volt, mint a szines gyarmati népek között a teher ember, elszakadt a vezetőség a lakosság széles rétegeitől.

Ha idegenből került ki vezetőnk, meg sem ismerte a várost, már elvágyakozott innen. Száműzöttnek érezte magát. Ha csongrádi születésű volt véletlenül, akkor „összetévesztette” családja érdekeit a város érdekeivel és végtelenül maradt gondolkodásu volt.

Schol sem szídlák annyira

Feltűnést keltő cikk a budapesti Kis Újságban

Karácsonyi Ferenc csongrád megyei főispánról

Csongrád, május 11. A Budapesti megjelenő Kis Újság május 7-iki számában feltűnést keltő cikket közölt Karácsonyi Ferencről, a vármegye főispánjáról. A cikk a hőmezővásárhelyi közalapítókat ismerteti, mert tudvalevőleg Karácsonyi Ferenc a vármegyei főispánság mellett Hőmezővásárhelyi (Hj.) város főispánja is. Megállapítja a cikkíró, hogy a várost kizsárolták, mert 13 000 marhat vittek el és mindenért mindig a városnak kell fizetni. Ez azért van — a cikk szerint — mert a város és a főispán közös a vármegyével s ha a megye valamit nem tud beszolgáltatni, akkor a közös főispán a hiányt rajtuk követeli be. Hőmezővásárhely fizet már Csongrád, sőt Szeged helyett is.

Anélkül, hogy vitába szállnánk a cikkíró állításával, meg kell állapítanunk, pusztán tények alapján, hogy nem felel meg a valóságnak Hőmezővásárhely Csongrád javára történő kizsárolása, mert éppen mi tudjuk hogy Csongrád ebben a tekintetben a vármegye legmostohább kezelt városa s a csongrádi gazdák a muliban is, a jelenben is állagon felül, szinte már erejüket meghaladó módon teljesítették kötelezettségeiket. Ha már a panasznál tartunk, úgy hisszük, hogy éppen ennek a kis városkának van a legtöbb oka panaszra, mert — elmondhatjuk — sokkal nagyobb lélekszámú városoknál több kötelezettséget raktak rá és becsületesebben teljesítette ezeket a kötelezettségeket, mint akár Szentes, akár Hőmezővásárhely, vagy Szeged.

A cikk a továbbiakban a következőket mondja:

— Mi nagyon nem szeretjük, a városban senki sem szereti, de értesüléseink szerint fent, az ő világában nagyon szeretik. Éppen ezért lehet, hogy tévedünk, ítéletet nem merünk mondani, de újra és újra kérjük: indítsanak vizsgálatot. Lehet, hogy káprázott fülünk, mikor hallottuk, hogy az egyik tejjüzemünknel a beszoigálatást leállította, mert a beszoigálatandó tejtermékre neki volt szüksége. Lehet, hogy szemünk káprázott, amikor láttuk több alkal-

ommal is gépkocsiját megindulni a fővárosba 60 kilogramm vajjal.

— Lehet, csak kőszá beszéd több pártjabeli miniszter, s több államtitkár és egyebek általa való ellátása. Hátha csak tévedés, hogy pártja fővárosi központjának mindig van élelem Hőmezővásárhelyről. Lehet, rosszul tudjuk azt is, hogy pártjának vagontételeiben is juttatott gabonát. Hiszen az sem tulságosan nagy eset, hogy a közelből 100 métermizsa buza beszállításért ötven mázsát utalt ki budapesti pártközpontjának. Hogy ebből csak husz vagont fuvaroztak be, az már más kérdés.

Vizsgálatot!

— Nézze kérem, az ember gyarló, lehet, hogy el sem ment az a sok disznó, amiért csereáru igérték, amiért nem jött semmi sem. Lehet, hogy az sem igaz, hogy 12 vagon buza elromlott.

És az a 720 vagon buza, aminek corsárót semmit sem tudunk, vagy alig tudunk valamit, lehetséges, hogy szintén az állam birodalmába tartozik. Mi nem vádolunk, nem állítunk nem tartjuk tévedhetetleneknek, mi csak kérünk. Kérjük az azonnali vizsgálatot a főispán ellen. Kérjük az azonnali elszámoltatást. Tiszton akarunk látni, mert csak így tudunk dolgozni becsületesen és félelem nélkül csak így lehet élni.

Amerre csak jártunk Hőmezővásárhelyen, mindenütt ezt mondták: Szinte egy hang a város: Vizsgálatot a főispán ellen! Betűgyminiszter ur, a dolog komoly, s mi megítélésünk szerint intézkedni kell, a kért repülőbizottságot azonnal küldjék ki. Az a város, amely 13 000 marhat adott, amely 720 vagon buzát ad zott, az nem jelentéktelen, annak az ügye nem vicinális érdek, hanem országos ügy.

A békekonferencia elé kerül a magyar ügy

Csongrád, május 11. Nagy Ferenc miniszterelnök a külügyminiszterek párisi értekezletével kapcsolatosan kijelentette, hogy a külügyminisztérium egy magasrangú tisztviselője egy átirattal Párisba fog repülni és kérni fogja, hogy Magyarország ügyét a békekonferencia elé vigyék.

Szegedre érkeznek az oroszországi hadifoglyok

Csongrád, május 11. Orley Zoltán vezérőrnagy honvédelmi parancsnok kijelentette, hogy a hadifoglyok szegedi átmenő állomása megkezdte működését, mert megindult a magyar hadifoglyoknak Oroszországból történő bejelentett hazaszállítása. Néhány

napon belül sok fogoly érkezik Szegedre Sztalinó környékéről. Ezt a csoportot gyors útemben követi a többi. Millok Sándor hazahozatali kormánybiztos táviratilag nagyobb összegű pénzt küldött Szegedre a hazatérő hadifoglyok ellátására.

RÉMHIREK A GYERMEKRABLÁSOK

Csongrád, május 11. Felelőtlen elemek olyan rémhíreket terjesztenek országszerte, hogy ismeretlen egyének hol itt, hol ott rabolnak el apró gyerekeket, azokat megölik és husukat pedig kimerik. A rémhírterjesztésnek már nem egy áldozata van, ugyanis

a felízgatott emberek, — amint az a fővárosban is az elmúlt napokban előfordult, — majdnem agyonvertek két ártatlan embert, akik gyermekeik közelébe kerültek. A rendőrség erőlyesen nyomoz a felkiismeretlen rémhírterjesztők kilétének megállapítására.

talán az „urakat”, mint nálunk, s valóban kevés alkotó vezetője volt csak Csongrádnak.

Az új vezetőknek meg kell tanulniok, hogy vezetni nem

kényelmes sütkérezés a napos oldalon, hanem a köz szolgálata. Vezetni csak becsületes, hozzáértő embereknek szabad, akik vállalják a felelősséget minden tettükért.

A vezető saját családja vagy akár pártja érdekeit nem tévesztheti össze a városéval. Mindez azonban a szaktudás és a becsületesség kérdése.

Ára 3.000.000 pengő.

Csongrádi III. sz. Ig. Biz. elnökétől

HIRDETMÉNY

Az alant felsorolt igazolási eljárás alá vontak ügyében a tárgyalást 1946. évi május hó 23-án és 25-én délelőtt 9 órára kitűzöm és nevezettek a tárgyalásra megidézem. Felhívom figyelmüket arra, hogy a Duna, Ipoly vonalának, illetve az ország határának átépítésére vonatkozó és az átkezelés kényszerhelyzetből történt voltát igazoló okmányokat hozzák magukkal.

Május hó 23-án.

Kálmán Ferenc MFTR vitorlás, Jurena József MFTR hajófiú, Buzder Lajos János MFTR hajófiú, Kiss IX. József MFTR hajófiú, Koncz János MFTR matróz, Hentes Károly gépkezelő, Kiss Sándor MFTR hajósegély, Kálmán András MFTR kormányos, Szakál Ferenc MFTR matróz.

Május hó 25-én.

Gelcz Résző villanyszerelő, Wimmer István magánisztitvisező, ifj. Varga Mihály fazekasmester, Hatvani István ipariiskolai tanító.

Felhívom a város lakosságát, hogy akik tudnak az igazolási eljárás alá vontak olyan cselekményéről, amely népeleves volt, vagy sértette a nép érdekét, azok hozzám írásban, név, lakhely feltüntetésével, vagy szóval jelentésként be a városháza 31 sz. szobájában.

Csongrád, 1946. május 9.

Dr. Csaba

III. sz. ig. biz. elnök.

SPORT

Igen nagy jelentőségűnek tartjuk a mai mérkőzés kimenetelét, a Barátság további szereplését illetően. Ugyanis ez a mérkőzés lesz a csapat igazi erőpróbája. Ezen a mérkőzésen kell bizonyítani, hogy a jelenlegi elsőosztály egyik legjobban összeválogatott együttese és hogy ennek alapján a legelső között van a helye.

Reméjük, a csapat minden tagja is tisztában van a mérkőzés jelentőségével és a lehető leglelkülmerevesebben készül fel rá. Bizonyára rekord közönségre lehet számítani, hiszen a két város elit gárdájának összecsapására, még a szomszéd város szurkoló gárdája is kíváncsi és igen valószínű, hogy nagyobb számú drukkerhad fogja kedvenc csapatát — Sz. Madiszt — átkísérni és az ingyencnek számító győzelem kivívására buzdítani.

A Barátság II. az igen jóképességű — egyébként titkos favorit — Kecskeméti Barátság látja vendégül. Igen jó mérkőzés lesz ez is.

A Tisza jól megerősítve utazik Kecskemétre, ahol a két héttel ezelőtt itt játszó szimpátiikus fiatal erőkből álló K. Madisz lesz az ellentéle. Az igazolások körüli hullámok elsimultak és így Bata és Kelemen is játszik a csapatban. —i—f.

Egyszobás konyhás butorozott lakást keresek. Cím a kiadóban.

Miért vagyunk rosszak egymáshoz?

Hónapok óta fogva tart egy kérdés, oly szövevényes, hogy gyérvilágítású lámpásom fényét szinte felek rávetíteni és mégis ellenállhatatlan vágyat érek vele foglalkozni; miért vagyunk rosszak egymáshoz?

A múltban és a jelenben is az élet napszámcsai voltunk és vagyunk valamennyien kivétel nélkül. Vállainkat súlyos kötelességek huzzák, — mázsás csizmák kal vánszorgunk oda, ahová csak repülővel érhetnénk el. Pihenőre nincs idő. Összember módjára hajszoljuk magunkat a pusztító létezés és amikor fejünket álomra hajjuk nem jut eszünkbe, hogy embertársaink ellen mit is vétettünk, mit mulasztottunk csak egy nap alatt.

Térben és időben csupán párányi falevelek vagyunk, mit a sora szele bármely pillanatban elsodorhat. Miért nem tud eszünkbe jutni ez, amikor utunk egyet a másikunkon? Miért nem tudja felmelegíteni szívünket a testvéri szeretet, jöbän rosszban kitartó, örömet-bánatot megőrző baráti érzés? Miért van egy hétköznapi s egy ünnepi arcunk és ez az arc mért takar szépség és jószág helyét, fegyelmezett, indulatos, gáncsoskodó Irigyléki világot?

A magyar róna a szabadság himnuszat hársója. — Ajkunkon akkor hát mért van hét pecsét? Én, Te, Ő és mindahányan nem e egyet akarunk ebben a megépített kicsi hazánkban?! Uj életet akarunk kezdeni s ebben az új életben is hajszoljuk meg térdünket és homlokunkat a szenvedések előtt, — a szűz lélekkel nyugodjunk meg Isten akaratában. Öntudatosan, nemes szeretettel ragaszkodunk fajtánkhoz és földünkhez. Önbecsülésünk feladata megszerezni mindazt, ami háttára kötelezi velünk szemben azokat, akik fajunk folytatásaként utánunk következnek. Itéljen bármit a Sors szenvedni, vagy örülni valónk legyen temérdek, — jó vagy rossz emberek akaratára, meggonddal cselekedete miatt rokkadjon meg a lelkünk, — vagy érvünk el soha nem remélt elégtelent, — gyermekeinkről, unokáinkról ha kérdezik, ki vagy? Bizsken valhassák: először magyar vagyok! És aztán kistfiám? Másodszor is magyar vagyok! És aztán kistanyó? Méginkább magyar vagyok és csak aztán becsülöm azt, aki megbecsül engem is érdekszővetkezés nélkül.

Már nem emlékszem kinek a tollából olvastam ezt az alapigazságot: „minden teremtetett lényben és dologban megtalálhatjuk a jót és a rosszat, a fényt és az árnyat, Isten lelkét és az anyagot”. Hát igen, aki mindenben csak a rosszat keresi, talál az a jöbän is, de aki a jót kutatja, talál abból valamit a rosszban is. (Én pl. még a szenvedésből is tudok kiaknázni egy kis örömet) De ha elfogadjuk embertársainkban a jót és a rosszat, minthogy magunk is e kétöknek összetétele vagyunk, akkor a megelégedés parányi szikrája kielégül lelkünkben az egymás iránti gyűlöletet.

Manapság dörgedelmes szavakat hallunk olyanoktól, akik nem bencoligatták, vagy nem világo sitatták fel magukat a szó legtisztább értelmét tehát nem ismerik: Demokrácia! Egyenlőség!

Egondolkozom. — mi akik csak most kezdjük a demokrácia friss levegőjét tüdönkre szívni, hogyan is vélekedünk e fogalom felől. — Aki uton, utfélen hangoztatja, hogy egyenlők vagyunk, az a szó legszorosabb értelmében egyenlő akar lenni, azzal, aki reggeltől napestig műhelyében dolgozik. — aki verejtéke árán kicsalja a földből az élelet, — vagy a hivatal poros, illűd levegőjében a számok légitője zavarja agyát. Tekintet nélkül arra a tényre, hogy ő két héten egyszer vidékre ruccan csere beréni és két napos ut után kétheti léhűtés az osztályrésze De ő, — ő szentül megvan győződve, hogy egyenlő azzal a jó bolond robotossal, aki a becsületes építő munkát választotta, habár kisebb kenyérért. Hát nem kérem! Az életnek két nagy misztériuma, a születés és halál jogosít csak fel arra, hogy ami e két nagy titok között van; az Élet keze, egyformán nyújtson jót, vagy rosszat mindannyiunknak. Ezt minden tudatos lény igényelheti a Sorstól. És tegyük fel, ha külsőségekben, élelkörnyelményben meg is kapnánk e nagy szó értelmét: Egyenlők vagyunk! Elmondhatnánk e ugyanezt a belső világonkról? ... Nem hiszem. Mióta emberek járnak a sártekén s a természet rendje gondoskodik a nagy harmóniáról, — két egyformán gondolkodó lélek aligha találkoztak még. — A fákön sincs egyforma két levél. A szociálisan gondolkodó léleknek fáj látni, hogy embertársa szűk konyhában kenyeren leléni egy hosszú életet s hozzá még a fűhely melege nélkül. Hogy ezeknek az embereknek, akik képtelenek megelégedett légkörben felnevelni nagy számú családjukat, jogosan, természetesen szívükben van a tövis, — fáj a fájai való, mikor fejükre szakad a mázsás szörnyű

menybolt és lelkükben tanyát üt az ekeseredés. És mi az ekeseredés, a gyűlölet édes szülőanyja s az irigység a törvénytelen apja.

Tehát eljutottunk odáig, hogy végre tisztán lássuk: miért is vagyunk rosszak egymáshoz. Gondolkoztunk e már azon, hogy a megnem értésből mi minden nagy dolgok születnek s ez a jövő nemzedéket meg fogja méltelyezni. Ne állítsunk ki magunkról szégyenségi bizonyítványt, ne akarjuk, hogy a jövő generáció a szeretetlenséget vigye utavalóul az életbe és főleg ne akarjuk azt, hogy értékes emberek, egyéniségek elhagyják hazájukat, hogy hogy szívükben a soha ki nem alvó honvágyal éljek le életüket. Akik néma ajakkal türik meg egy darabig a megáratást, a meg nem érdemelt fényesét, — aztán mikor majd betelik a pohár, keserű daccal mégiscsak Isten hozzadot mondanak, — mert azt mondják ök: ha idegenben félelem nélkül élhetek, mért éljek itthon életem nélkül, — s ez az „életem“ pusztán nem a testi jölette vonatkozik. Csapások zúdulhatnak ránk, a világ százsor megváltozhat, a velünk született tulajdonságok, legyen az jó, vagy rossz, erőszakkal nem lehet kirtani, csak emberi jó szavakkal állíthatom világnézetemet egy másik lelkébe. S ez így volna szép, ha egyetlen kitűzött cél felé haladnánk mindannyian. Két munkás kezünkkel fogjuk meg a gyengébbek kezét és nézzünk nyitlan, becsületesen egymás szemébe, Kerjük az Istent, hogy ne tévedjen el egyikünk se és a célt egy szerre és együtt érvük el.

Nem tudom, eléggé rátudtam e mutatni, hogy mennyire fáj az a szerencsétlenség, meg-nem értés, ami közöttünk dúl ma, magyarok között. Nem is beazéve arról, milyen káros hatással lehet széthuzásunk külföldi barátaink előtt. Lassuk be végre: magunkra maradt apróságok vagyunk, — árvák a rengetegben...

Legmagasabb napi áron vesz tollat, bőrt, gyapjút

ZSIBRITA SÁNDOR Kossuth u. 8.

A rendőrkapitányság felhívása a fegyver és robbanóanyagok beszolgáltatásáról

A rendőrkapitányság felszólít minden egyes személyt, és közöletet, hogy aki bármiféle löfőfegyvert, löszert vagy robbanóanyagot tart birtokában, anélkül, hogy annak birtoklására a hatóságtól engedélye volna, azonnal szolgáltassa be a rendőrségre. Aki ezen felhívásra beszoigaltatási kötelezettségének 1946. május 18 ig eleget tesz, a büntetés következményeitől mentesül. Aki azonban a fenti határidőn

tul engedély nélkül bármilyen löszert, löfőfegyvert vagy robbanóanyagot birtokában tart, azt az orosz parancsnokság a fegyverszüneti feltételek megszegése miatt hadbírótság elé állíttatja, ahol a lesgzigorubb büntetéssel lesznek sújtva.

A fenti rendelkezés vonatkozik minden párt és tagjai birtokában lévő és feltalálható bármilyen löszert, fegyverés robbanóanyagra.

Nem olyan egyszerű dolog a „leépítés“

Csongrád, május 11. Kiss Andor Szeged város lőszámvevő helyettese bejelentette, hogy az adóhivatalban az inflációs pénz forgalom következtében a munka annyira megszaporodott, hogy a folyamatban lévő létszámcsökentés végrehajtása után nem fogják tudni lebonyolítani a meg növekedett forgalmat. A városi adóhivatalnál nem létszámcsökentésre, hanem ellenkezőleg

létszámemelésre lenne szükség. Hasonló a helyzet más városokban is. Az embertömegek fénapokon át lesik, sorra kerülnek-e és mikor? Leépítenek néhány tisztviselőt, ugyanakkor sok ezer dolgozó ember napokat és évenként heteket elvesztel a helyeit, hogy szorgos munkájával hozzájárulna az ország és az állam erősítéséhez.

HIREK EGY MONDATBAN

A nemzetgyűlés pénteken déli ben félelgyor üdvözölte a hazatért Károlyi Mihályt. — Viktor Emánuel olasz király szerdán aláírta a lemondásáról szóló nyilatkozatot. — Kivonták az angol csapatokat Egyiptomból. — Megindult a magyar hadifoglyok hazaszállítása Oroszországból. — Az iráni nagykövet bejelentette a szovjet csapatok Iránból való kivonulását. — A bukaresti néptörvényszék megkezdte Antonescu volt tábornagy, román háborús főbűnös tárgyalását. — Moszkvában feltalálták egy Röntgengépet, amely a felvételt egymilliomod másodperc alatti készíti. — Groza román miniszterelnök egy népgyűlésen rámutatott arra, hogy az erdélyi területen levő népek közül a fasizmus és a nacionalista gyűlölködés utolsó maradványait is ki fogják irtani. — Tatarescu román külügyminiszter és miniszterelnök helyettes lemondott. — A Giornale d. Italia jelentése szerint Mussolini holtestét Spanyolországba vitték. — Szialia generalissimus május elseji napi parancsát úgy a Szovjetunió, mint más országok népei fontos okmányoknak tekintik. — Hírek szerint Umberto olasz trónörökös lesz az új olasz király. — Már a hetvenet is meghaladta a Kis Szaléz páterrel együtt letartóztatott terrorista fasizták száma. — Anai József ujjáépítési miniszter dr. Balta Antanét Légrady Brigittát a Magyar Vöröskereszt főmegbizottjává nevezte ki. — A népbizottság Háden József volt hivatalos őrmestert és Négyessy József tisztviselőt a munkaszolgálatosok kizárásáért halálra ítélte. Az ítéletet rajtuk azonnal végrehajtották. — Békéscsabán Alföldi Népbizottság címmel kétszer hetenként megjelenő kisdzsidapárti lap indult. Feltöltés szerkesztője Dessewffy Olivér. — Mussert Antalt a hollandi náciok volt vezérért kedden reggel kivégezték.

ÉLELEMERT SÓT!
1 kg. só 20 db. tojás.
A Magyar Élelmiszerezszállító és Árukereskedelmi RT. budapesti vállalat üzemi bizottsága munkásaik és tisztviselőik részére élelmet cserél és vásárol, ért. Gőzhajó u. l.

Egyszerűsítik a pengő kifizetéseket
Csongrád, május 11. Illetékes helyről hivatalosan közölték, hogy a pénzügyminiszter újabb hátrózata értelmében a pénzforgalom egyszerűsítése érdekében mint új pénzegységet „millpengő” néven vezetnek be a közigazgatásban, értéke egyenlő 1 „millpengő” — egymillió pengővel.

A személyhajó bizonytalan ideig a szentesi hid alól indul
A M. F. T. R. Igazgatósága közli, hogy „Rákosi Mátyas” személyszállító gőzös a szentesi hid roncs emelési munkálatai miatt f. hó 11. től, szombattól kezdve bizonytalan ideig nem a Csongrád városi hajóállomástól, hanem úgy, mint a múlt évben a szentesi hid alatti ideiglenes állomáshelyéről fog indulni Szeged felé és visszaérkezésekor ugyancsak a szentesi hid alatt fog kikötni. Jegyváltás az ügynökségen (Part u. 4) és a hajón eszközölhető.

Románia nyugati határaitra még nem történt döntés Párisban mondotta Nagy Ferenc miniszterelnök

Csongrád, május 11. Nagy Ferenc miniszterelnök csütörtökön a képviselőházban beszédet mondott és kijelentette, hogy tudomása van arról, hogy a külügyminiszterek párisi értekezletén Románia határainak kérdése is vita tárgyát képezte. Kimondották a tengeri hatalmak által megállapított határok érvénytelenségét, amit a közvélemény úgy magyarázott, hogy Erdélyt teljes egészében Romániához csatolnák vissza. Ezzel szemben a való tény az, hogy Románia nyugati határaitól még nem döntöttek és a megkötött fegyverszünetben is területi igényekre vonatkozó változásokról van szó. Továbbá szöjt arról is, hogy moszkvai útján is határozott ígéretet kapott a határainkon túl élő magyar testvéreink sorsát illetőleg. Bizunk abban — fejezte be beszédét, hogy a végleges döntés előtt meghallgatják a magyar kormány kiküldöttjeit is és káros következményei volnának, ha az eddigi tárgyalások eredményét bárki is véglegesnek könyvelné el.

Az Ön szállodája BUDAPESTEN ismét a **Teljes kényelem. Hideg és meleg folyóvíz**
CORVIN az elismerten jó **polgári szálloda** a szobákban. Kitűnő **figyelmes kiszolgálás. Fürdőszobák.**
Budapest szívében: VIII Csokonay u. 14.
a Nemzeti Színház mellett.

Műsorral, táncmulatsággal egybekötött vörös verekedés
Mérleg: 90 pohár, 28 üveg, 10 kancsó, 40 liter bor, 2 asztal, 3 fapad és egy üvegajtó

Csongrád, május 11. Rosszul végződő táncmulatság színhelye volt az elmúlt napokban Boda Imréné tömörkényi korcsmája. Táncmulatsággal egybekötött műsoros estét rendezett a falu fiatalsága és mint az már az emlékedtebb hangulatban néha előfordul, különösen ha más falubeli legények is részt vesznek — ez is verekedéssel végződött. A legények közötti összeszólalkozás állítólagos indítéka egy süket ember volt, aki a sors sújtotta betegségével, saját akaratán kívüli egészen véletlenül került a verekedés középpontjába. A nagyot halló Csuri László a táncterem egyik ajtájának dőlve békésen szemlélte a táncolókat, amikor egyszerre a táncteremből két ismeretlen férfi feléje rohant és az egyik úgy orron vágta, hogy a vér orrán-száján azonnal megindult. Az orvul megtámadott, meglepődött ember hirtelenében azt sem tudta, hogy a két ismeretlen közül tulajdonképpen melyiktől is kaphatta a hatalmas ütést, mert a következő pillanatban ismerősei segítségére siettek és csakhamar üvegek, poharak, székek és asztalok összevisszasága csörömpölt és ropkódott a levegőben.

Pokoli zivaj és kiabálás lett utrá percek alatt a táncterem és úgy látszott, hogy a süket ember bentalmazása csak gyújtószinór volt a verekedés kiöbbitéséhez, mert mestmár őt kikapcsolva egészen más csoportok ütötkéverték egymást. Mindenfelé véréstfejtő betört orru embereket, dühödő, sápadt és ijedt arcokat lehetett látni, mindenkiből csorgott a vér itt ott. A terem egyik részében Boda György egy hatalmas konyhakést vágott az asztalra és elkurjantotta magát: „aki legény hát vegye ki”!!!... de nem sietett senki felszólításának eleget tenni, míg tőle jobbra és balra törték az üvegek és hullottak az ökölcspások, amelyek mindegyike egy-egy súlyos sebet hagyott maga után. Az ajtótól jobbra izze porrá megy egy 3 literes zománczott kancsó egy jól megtermett legény fején, aki eszméletlenül esik össze. Csataút utáni képet mutatott a terem a verekedés befejeztével, amely csak a rendőrség beavatkozásával ért véget a hajnali órákban. A vizsgálatot bevezették annak megállapítására, hogy a sok millió kárért, a sok sebért és eszméletlen emberekért kit fognak felelősségre vonni. es—n.

Válasz egy alispáni átiratra

Miért zavartkeltés az, ha mi a mentettréti lakosok panaszával foglalkozunk?

Két irás fekszik előttünk az íróasztalon. Az egyiket — kusza soros, gyerekes írás — tollforgatótól elszókölt kezű munkásemberek írták. Kisparasztiok a csongrádi, a mentettréti határban, akik tiltakoznak az ellen, immár Isten tudja hanyadszor, hogy megkerdezésük nélkül el akarják szakítani földjüket Csongrádtól, ahová évtizedek óta tartoztak. Ha a lá-

tástól vakulásig való paraszti élet a tanyavilághoz kötötte is őket, a két pihenő napján apró örömeiket Csongrádon élték. Idejötték, mert ennek a városnak várása megfogta a szívüket. Ennek a városnak a templomában tanították meg őket apró gyerekkorukban az Isten imádní, ennek a városnak iskolái nyitották meg számukra a betűk csodálatos vilá-

gát, ennek a városnak piacai vetették át a külhatár minden gyümölcsét, de ők is itt szereztek be mindent amire a tanyavilágban szükségük volt. Akik az elcsatolástól félnek, akik tiltakoznak ellene, nem fiatalok már. Az élet súlyos kemény keresztet rakott a vállukra, a földdel, az idővel való örök hadakozásuk meggöbbitette derekukat és kemény ráncokat rakott arcukra. Már nincs kedvük pioniroknak lenni. Nincs kedvük ahhoz, hogy hajlott vállal, fejtük feleit eljárt korral egy új községépítés minden gondját baját a vállukra vegyék. Minek? Eddig is megvoltak nagyon jól úgy, ahogy éltek. Nem hiányzott nekik az új község. Most mégis belekényszerítik őket ebbe. Azt kérdik leveleikben keseregve panaszukodva: hát lehet ez, hát sehol nem hallgatják meg szavukat?

És ahogy leveleket olvassuk, eszünkbe jut a vasárnapi mentettréti iskolában tartott tiltakozó gyűlés. A város nemzetgyűlési képviselője előtt valamennyien annak a kívánságuknak adtak kifejezést, hogy Csongrádhoz akarnak tartozni. A képviselő, aki eddig is szíven viselte ennek a határrésznek a sorsát, ígéretet tett akkor arra, hogy Szentés példájához hasonlóan ő is el fog járni a határ visszacsatolása érdekében.

És mindezekhez járul most az a másik írás, amit a szerkesztőség Szentésről kapott az alispáni hivataltól, amely megeléckeztet bennünket, hogy a mentettréti ügygel való foglalkozásunk csak „felesleges zavarkeltésre alkalmas” — ezért feltétlenül szükségesnek tartja, hogy bennünket a való tényeknek megfelelően tájékoztasson.

Emondja ezután az átirat, hogy a mentettréti lakosok nagy többsége az elcsatolást kívánta, így nem tulajdonítható nagy jelentőség a „törpe kisebbség” agaratának, amely nem akarja a községépítést. Bejelenti ezután, hogy a belügyminiszter rendelkezését véglegesnek kell tekinteni, mindazonáltal, akik nem akarnak a — többségakarát — nyilvánítása ellenére sem a miniszteri rendeletbe belenyugodni, van módjuk alkotmányos eszközök igénybevételeivel a rendelet felülvizsgálatáért.

Hát ez az. Nagyon köszönjük az alispáni hivatal irántunk és a „törpe kisebbség” iránt megnyilvánuló figyelmét. köszönjük, hogy a „való tények szellemében” kíván bennünket tájékoztatni a már bekövetkezett és változhatatlan tényekről, mi csongrádiak azonban mindig rebelisek, mindig kurucok voltunk, meszoha gyermekei a tekintetes vármegyének, így ne csodálkozzanak azon, ha mi természetes életlehetőségünkről még a vármegye által befejezettnek nyilvánított ügyben sem vagyunk hajlandók lemondani és az „alkotmányos eszközök igénybevételeivel” meg fogjuk tartani a módját annak, hogy Szentés példájához hasonlóan a „rosszul informált belügyminisztertől a „jól informált belügyminiszterhez” forduljunk és a határelcsatolás ki vizsgálatát kérjük. Miután az ügy már amúgyis újólag a belügyminiszter előtt fekszik, érdeemben nem is kívánunk vele foglalkozni, mindössze azt szeretnénk megkérdezni még az alispáni átirat fogalmazójától: miért zavartkeltő az, ha mi fájó problémáinkkal a nagynyilvánosság előtt foglalkozunk?

A demokrácia adta sajtó és szólásszabadság a magyar sajtó számára két évlizedes béklyózás után megadta a lehetőséget arra, hogy minden olyan ügyet, amelyet közügynek tart, közérdeklődésben ha az a várospolitikai érdekeinket sérti, a legmesszebbmenőben a nyilvánosság elé hozzuk. Szerintünk, akik minden leírt sorunkat jól megmérjük és meggondoljuk, ez még nem zavarkeltés. Bár... lehet hogy igaz van az alispáni átiratnak, mert cikkeink valóban zavart keltek abban a táborban, amely azt gondolta, hogy az átcsatolás simán s zökkenésmenyesen történik majd és az érdekeltek csak akkor térnek magukhoz, ha az új község-alapítás teheriteltel válikra kell venni. És ha ez zavarkeltés, azt válaszolhatjuk: városunk érdekében a hasonló zavarkeltésre más- kor is szívesen vállalkozunk.

H I R E K

Naptár: Ma május 12. vasárnap. Kat. Jubilate, prot. Pengrác napja van.

Időjárásjelentés: A hőmérséklet tovább süllyed, egyes helyeken talajmenti fagyok lehetségesek.

Adópengő: Május 11 én 2560 pengő.

Vízállásjelentés: A Tisza 9 én 126, 10 én 113, 11-én 102 cm.

Hőmérséklet: 9 én 14—23, 10-én 4—22, 11-én 5 Celsius volt.

Ügyeletes gyógyszerár: május 11-től Gömöri.

—o—

Ballag már a vendiák, tovább, tovább...

A ballagás a középiskolákban évszázadok óta bevezetett szokás. Ünnepeyes pillanat amikor a diákok elbucsznak attól az iskolától, amely az életre nevelte őket. Bucsznak tanáraiktól és diaktársaiktól, akikkel oly sok szép emlék jár össze őket. Feketeruhás komoly arcú, fiatal lányok és fiúk ballagnak végig a tanteremben, arcukon a jól végzett munka tudata ragyog, de szomorúság is, mert vége a diák életnek és elérkezett az a pillanat, ami egy további lépés az életbe, ahol még több kötelesség vár rájuk. Nem félnek tőle, hanem a régi diák nótának a „Gaudamus igitur”-nak szavait megfogadva, bizva néznek a jövőbe.

Városunk gimnáziumában szombaton történt a ballagás. Délelőtt az iskolától bucsuztak a nyolcadikosok, este pedig magától a várostól, amikor megegyeztél együtt utoljára bejárták kedves helyeiket.

— John Hairo angol képviselő levelet intézett Nagy Ferenc miniszterelnöknek, amelyben tolmácsolta a brit parlamenti küldöttség Magyarországon látogatást tett tagjainak meleg köszönetét a fogadtatásért és szíves vendégszeretetért, amelyben őket részesítették.

— **A kereskedők** a cukorjegy májusi 1 es számú szelvényére 10 deka cukrot adnak ki. Az E szelvény a cukorjegy megmarad, melyre később lesz cukor kiadva.

— **A Szociáldemokrata Párt** több mint nyolc hónap óta tartó heves küzdelme, amelyet Csongrád vármegye alispánja Bóthory Lajos elmozdításáért vívott, most eredményre vezetett, amennyiben a közigazgatási bíróság az alispánra történt választását azonnali hatállyal megsemmisítette.

— **Szemüveget** találtak tokkal együtt igazolt tulajdonosa a rendőrségen átvetheti.

— **Hatvanban letartóztaták** páter Lukács Pálhártot, aki a politikai rendőrség jelentése szerint a fasiszta összeesküvés hatvani ágazatának vezetője volt.

— **Helyreigazítás.** Május 9-iki számunkban megjelent közterületi foglaltságról szóló városi hirdetményből kimaradt a következő mondat: „Az újonnan elfoglalandó közterület előre jelentendő be.”

— **Az ezerpengős** és ennél kisebb című bankjegyek **1. hó 15-ig** az Egyesült Csongrádi Takarékpénztárnál (Posta épület) beválthatók.

— **Hatalmas éjszakai razziát** tartott a budapesti rendőrség, az orosz városparancsnoksággal együtt. A razzia során 100 férfit, 60 nőt és 30 fiatalokat állítottak elő. Többek között elfogták Házsek Vincét, akit negyvenéves rablógyilkosság miatt szeptember óta köröztek. Az előállítottak között egész betörőbandák szerepelnek, amelyek hónapok óta fosztogatták és rettegésben tartották a fővárost.

— **A szolnoki közúti Tisza híd**at május 19-én megnyitják. Az új híd teljes hossza 1925 méter, öt nyílásból áll. A 80-50 méteres középső nyílás tervezője Mátóth Endre mérnök, kisgazdapárti iparügyi államtitkár.

Halálozás

Sineger Vendel 92 éves korában rövid szívinfarktus után elhunyt. Temetése május 12-én délután 4 órakor lesz a temetői kápolnából.

HIRDETMÉNY.

A szegedi törvényszék közhírré teszi, hogy a szegedi közjegyzői kamara 73—1946. Kjk. sz. határozatával Dr. Szőke István közjegyzőhelyettes Dr. Szőke Jenő volt csongrádi közjegyző elhunyt folytán megüresedett irodájának továbbvezetésére helyettesi rendeltetést ki, aki működését 1946. április 27. napján megkezdte.

HIRDETMÉNY.

Felhívom mindazokat, akiknél az elszámoltató bizottság a 15416—1946. K. M. rendelet alapján a kötelező gabona beszállítás hátralevőket és feleslegüket zárta, de még eddig nem szállították be, hogy ezen beszállítási kötelezettségüket 48 óra alatt feltétlenül teljesítsék, illetve a „Kálász” raktárba szállítsák be, s a beszállítás megtörténtét azonnali igazolás végén a közellátási hivatalnál jelentésük be. A mulasztók ellen a kihágási eljárást azonnal megindítom és a zárolt készletüket ellenérték nélkül elkoboztatam. Polgármester

— **Dr. Sándor Antal** orvos rendelését megkezdte Szivák tér 7 sz. alatt. 3—3

Apróhirdetések

Egy koros paripaló tehénért elcserélhető Tanya 316. x370

A Nagyrétebe 1900 neszgöl lucerna harmadából kiadó, ért. Csemegé u. 31.

6 és 7 hektós tölgyfa hordókat és 2 darab birkát borért elcserélnek. Szép u. 31 sz. 398

Elcserélném egy és fél éves bikaborjumat ugyanolyan vagy idősebb üszőborjuért, ért. a vasút állomáson lehet. 399

2 drb. 2 éves csikó elcserélhető földért, vagy szőlőért, tehénért kocsért, ért. Bem u. 17. 362

Engedélyezett bikával fedezetést megkezdtem, ért. T. 44 Bocskor féle tanya. 366

Két stráfkocsi és két parasztkocsi eladó. ért. Boda József Tömörkény 6. 368

Két bivaly eladó pénzért vagy cserébe. Danyi József Feigyői ujszász. 365

Egy 10 és egy 16 hónapos bikaborju kocsért vagy üszőért elcserélhető, ért. T. 389. 369

Leczkó Dávid névre szóló járátok elveztek. Becsületes megtaláló jutalom ellenében Szép u. 8 alá adja le. 376

3 hónapos malcok terményért, agyért és rakasnéért elcserélhető, ért. T. 72. (Nyilas György Szentesi ut.) 377

Darabos kékővet cserélek, egy kg malacért 1 kg kékővet, női kerékpár elcserélhető Zrínyi utca 22 sz. 378

Egy üszőborju és jó állapotban lévő kerékpár buzáért, vagy borért elcserélhető Bethlen G utca 35 sz. 379

2 hold here a Kilenesben kiadó vagy elcserélhető üszőborjuért, Ferencz József u. 5. 380

Bökényföld és dínyföld feléből kiadó, ökriga tézslaruddal terményért elcserélhető Iskola u. 4.

Elvezett a szőlők között a Kávai sarkon egy citera, aki megtalálta szíveskedjék Vasut u. 13 sz. alá bevienni. 381

Malacokat adnék buzáért, hasas díszőt 2 éves üszőborjuért, 14-16 éves leányt alkalmazok. Járványkórház sor 20. Benedek 382

2 hold here évi kaszálásra kiadó cserébe terményért, borért, trágyáért. Uri u. 22. 383

Jókarban lévő 90 literes rézüst és jóhanga rádió borért elcserélhető. Cim a kiadóban.

Egy boglya száraz here és 60 kéve nád eladó, ért. Gyik utca 12 sz. 384

Nagyréteben közel 1 hold here évi kaszálásra kiadó, Zsili utca 4 sz. 385

Egy jó kancaló paripalóért, egy arany karikagyűrű elcserélhető Sugár u. 58. 386

2 drb. hátsó kocsikerék eladó. Erzsébet u. 15. 387

1 és fél hold here a Nagyréteben közel kiadó, ért. Endre u. 15. 388

Prima 15 köves zsebóra elcserélhető gyapjuért, vagy buzáért, ért. Szent Imre u. 3. 411

Épület faanyag malacért elcserélhető Nagy Lajos u. 2 alatt 389

Bort adok kukoricáért, árpáért, ért. Bethlen G u. 14.

Mézpergetőt, padlódeszkát adok mézért, kőlisógumit cserélek helyéért. Arany J. u. 15. 393

Trágyát adok heréért, ért. Ózvár u. 23. 390

Épület faanyag elcserélhető Kúvizai u. 32. Keselyes telep. 392

Bőtejelő kecske, permetező gép, permetező hordók csereáron eladók. Zsinór u. 87. 391

Aprójószágot feléből vállalkoz. Bajza u. 10. (Heringsel telep) 395

Tehén, varrogép elcserélhető borért Cicaciás u. 17. 394

Szentesen lévő 12 magyar hold szántóföldemet elcserélném Csongrádon bármiféle ingatlanért, ért. Zsinór u. 33. 345

1 drb. 300 l szűrőhordó borért, vagy terményért elcserélhető ért. Vasut u. 34. x396

Herét pónilovat cserélnék terményért, vagy borért, ért. T. 1063. Papp János csárdája mellett Kacsiba Lajosnál. 397

Jó családból háztartási alkalmazottat keresek Szivák tér Dr. Kajtar orvos.

Gyümölcsöket nemesítse zöldséggel, így tíz napra fakad. Öntést vállal Lajos József gr. Széchenyi ut 12. 409

3 nagy dézsa eladó Szűk u. 4. 408

Egy új kocsit tehénért, egy jergany elcserélhető Endre u. 6. 400

Asztalfűz hely eladó Kossuth u. 3. emelet. 401

Egy két éves, egy egy éves csikó és egy hasas üsző elcserélhető házért vagy földért, ért. Mamai út 36. Muladi Mihály. 402

1 hold here a Nagyréteben évi kaszálásra kiadó, ért. Szőlőhegyi u. 64. 403

2000 neszgöl kisereti here évi kaszálásra eladó Járásbírósi fogház. 404

Fél hold here évi kaszálásra kiadó Templom u. 20. 405

Here a Nagyréteben eladó, ért. Kétáru u. 34. 406

Abiákok és kátrány eladó, ért. Gyulai P. u. 13. 407

Egy vagy kétszobás lakást a város belterületén keresek, természetben fizetem. Cim a kiadóban. 407

Igáskocsit adnék üszőborjuért. Justh Gy. u. 46 sz. 412

Hasas kancaló paripalóért, vagy pónilóért is elcserélhető Sina Ferencnél Kossuth u. 82.

28 kishold föld a kétmetető dűlőn kiadó, ért. Kossuth F. u. 25.

Teljes cserépet adok borért, vagy terményért, Justh Gy. u. 77. 413

1 drb. 2 éves csikó díszőért, vagy borjuért elcserélhető ért. Feigyő Farkas akol. 410

22 csomó buzaszalma trágyáért, padozat deszka malacért elcserélhető, ért. Ferenc József u. 32.

CSONGRAD NÉPE

A Független Kisgazda Párt lapja.

Főszerkesztő és laptulajdonos

SÁGHY S. JÁNOS

nemzetgyűlési képviselő.

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Csongrád, Kossuth-tér 9. Telefon 37.

Nyomatott: László és Szekeres

könyvnyomdájaiban, Csongrád.